深度思考是幼儿教师的专业『利器



思享汇

### □胡 华

社会上很多人对幼儿教师缺乏了解, "孩子王""多才多艺""活泼可爱"是大家对 这个职业的基本描述。而我们认为,幼儿 教师应该是一个具有很高素养的"文化 人"。这里所说的"文化人",不仅仅是指有 文化的人,也指能够用文化来影响他人

有人曾说过这样一句话:"我们在大脑 中走得越远,在现实中就走得越稳。"确实, 每个人的内心都有一个更高的目标。这个 更高的目标会让我们对很多问题产生疑惑 并持续探寻,完成深度思考。每个学期,我 都会寻找一些契机,带领教师团队完成深 度思考。每一次的讨论与分享,都是一次 集体性的深度思考。

对教师而言,深度思考指的是以下五 个方面:

一是如果想了解一个问题,就要同时 了解问题产生的过程,以及其背后是否隐 藏着解决问题的思路和原则。一名教师的 成长至少要经历3个阶段:第一阶段是找到 儿童,看到他们,听到他们,和他们一起游 戏;第二阶段是在和儿童相处的过程中,看 到关系中的自己,在关系中进行深度审视, 将自己、儿童和教育三者进行联结;第三阶 段是逐步将认识内化,内化成教育直觉与 教育智慧。这之后,才可能拥有被称之为 "专业能力"的那种品质。在成长过程中, 教师要敢于触碰自己,学会梳理自己内心 的东西,推翻原来的一些见解,重新建立内 心秩序。只有专注于当下的思考,不再只 关注自己的时候,成长也就随之而来了。

二是要比一般人更能发现规律、趋势, 以及其背后的一些东西。观察儿童有四层 境界:第一层境界就是你看到了;第二层 境界就是你看到了,同时你拥有了自己 的认识与看法;第三层境界是你看到了,接 受并做了一些事情,然后你对做的事情有

了一个新的认识;第四层境界是你看到了,你做了,进 而重新去评估这件事情,内心产生了更大的情怀,有了 慈悲心与包容心。如此,你才拥有了更高的境界。

三是要有比一般人更多、更深刻的自我觉醒能 力。我们在工作中要保持"空杯"状态,如果内心塞着 很多东西,就会让人无法保持镇定,也无法看到外部世 界的美好与真实。当一个人工作状态特别轻松的时 候,你的感觉就会变成一种直觉,那种直觉的力量其实 就是一种心理能量。拥有这种直觉就能够说明,你已 经学会用心灵来工作了。

四是要养成思考的习惯,且思考要具有持续性和 开放性。很多时候,我们在课程中设定的活动目标,不 过是成人自以为是的"刻舟求剑"式的幻想罢了。其 实,每一个孩子在学习的时候都有自己的目标,成人凭 什么去设置一个共同的目标呢? 另外,我们在工作中 要渐渐取消"二元对立"的思想,不要总是想着分出"好 与不好""合适与不合适""对与不对"。事实上,所有孩 子都是好的,因为在孩子的逻辑体系里,他的言行有自 己的道理,而教师要做的就是保留孩子原生态的精神 世界。

五是要有追寻更高自我的意愿,渴望拥有更加丰 盈和蓬勃的人生。每个人都有可能找到自己的生命 力,幼儿教师也一样。只有把目光还原到儿童中去的 时候,思想才会流动起来,你才会发现自己任何时候都 能拥有"思想流"。

深度思考本质上是不断逼近教育问题的思考。虽 然很多时候我们无法做到在第一时间就触及其本质, 但却可以在一次次的自我追问与深度思考后越来越接 近本质。如果幼儿教师没有深度思考,很多的努力就 无法找到真正的方向。

(作者系中华女子学院附属实验幼儿园园长)



9月7日晚,家长们拿着纸盒、纸板、易拉罐等废 旧材料陆续走进长兴县图影幼儿园,参加学期初的家 长会。据悉,这次家长会设置了一个特别环节——制 作孩子们的教玩具。家长们或剪或贴,或折或画,制作 了一批成本虽低,但美观实用的教玩具。

(本报通讯员 周 玲 摄)

# "如果爱,请深爱!"

### 记省"春蚕奖"获得者、杭州市清波幼儿园园长李爱敏

#### □本报记者 朱 丹

近来,杭州市清波幼儿园的孩子们 人园时手上总是拿着色彩斑斓的石 头。原来,该园倡议家长和孩子在暑假 里一同寻找和装饰一块石头,并带回来 布置到幼儿园环境中。"我们希望借由 这块普通又独特的石头,让孩子由爱护 自己的石头到爱护他人的石头,到最后 爱护幼儿园的一砖一瓦、一草一木。"园 长李爱敏告诉记者,像这样"有爱"的活 动在清波幼儿园每天都会发生。

其实,这与李爱敏一直倡导的"爱 的教育"分不开。她人如其名,是一位 "有爱"的园长。自1990年走上幼教岗 位至今,她无论在哪所幼儿园工作,无 论担任什么职务,都始终与"爱"同行。

#### 以"爱"育"爱"

当孩子成功的时候,她会忘情地 欢呼:"孩子,你真棒!"当孩子犹豫的 时候,她会鼓励:"孩子,你能行,老师 相信你!"当孩子遇到挫折的时候,她 会耐心地说:"孩子,没关系,我们再试 试!"……在他人的印象里,李爱敏总 是面带笑容,尤其是面对着孩子的时 候,她的笑容里有的是欣赏,有的是信 任,更多的是关爱。

"育人是一个长期、系统、复杂的 过程,它需要我们怀着一颗爱心,耐心 等待。"多年的工作经验让李爱敏意识 到,当自己全身心付出"爱"的时候,收 获的也必定是"爱"。至今,相伴走过 的许多孩子都对她念念不忘。曾经, 她教过一个来自加拿大的5岁孩子。 在短短一年时间里,她尊重国家差异, 针对孩子不会讲中文的特殊情况,给 予其个性化的指导,因此师幼结下了 深厚的感情。孩子回国后,每天都嚷 嚷着要给"李老师"打电话,而这越洋 电话每次一打就是1个多小时。

2005年,李爱敏走上了管理岗位, 成为杭州市大学路幼儿园园长。当时, 面对独生子女的种种教育现状,她带领 教师团队开展了大量的调查研究。经 过专家的论证和家长的认同,她提出了 混龄编班的方案,让全园3个年龄段的 幼儿按照1:1:1的比例编班。"在混龄 班中,幼儿的差异本身就是一种宝贵的 学习资源。孩子从最初的'被哥哥姐姐 照顾'发展到'照顾弟弟妹妹',潜移默 化中就懂得了同伴之间要合作与分享, 同时也拥有了关爱他人的能力。"她 说。如今,越来越多的家长开始认可混 龄教育对幼儿发展的积极作用。

#### 发现"爱"传递"爱"

2007年,李爱敏担任清波幼儿园 园长的第一年,为了更深入地了解幼 儿园文化,她走进首任园长傅奉钦的 家中。"97岁高龄的她一生未嫁,'子女' 却遍及天下。在幼儿园辛勤耕耘44 年,她毫不犹豫地把这毕生心血捐献 给政府。退休以后,不仅坚持写书分 享自己的教育经验,而且一直关注着 幼儿园的发展。"她动情地说。

回到幼儿园,深受启发的李爱敏 开始寻找更多"爱的故事"。她发现, 该园第二任园长曾是全国教育系统劳 动模范,出于对孩子的热爱放弃了更 高的职位,选择回到幼儿园工作;曾在 幼儿园担任卫生保健员的包桂英,面 对李爱敏和教师们,总是不忘提醒他 们要"对得起孩子,对得起家长,对得 起幼儿园";97岁的老员工弥留之际仍 不忘幼儿园的发展……这些"老底子 的爱",李爱敏希望能在幼儿园不断传 承下去,于是提炼了"让爱伴随孩子一 生"的办园理念。

不仅如此,李爱敏还鼓励幼儿园 里的每一个人把"爱"说出来。从园长 到保安、从教师到保育员,她让大家去 发现身边"爱的故事"。"这些年来,'爱' 在幼儿园里不断地传递着,'爱的行为' 也成倍增长。"在李爱敏看来,这无疑 是师德培训最好的"活教材"。

#### 让"爱"成为一门课程

"一个培养孩子的幼儿园,如何把 '爱'传递给孩子,让未来一代也有'爱', 那才是真正的'爱的传承'。"作为管理 者,李爱敏思考得更多的是如何让 "爱"形成课程,让幼儿真正学会理解 爱、表达爱和传递爱。

基于幼儿园"爱的文化"的积淀和 李爱敏"爱的管理"的实施,她带领教 师团队进行了"爱的教育"园本课程的 探索与实践。"爱的内容包罗万象,如 亲子之爱、师生之情、朋友之谊、家国 之恋、自然之敬等,只有挖掘出它们的 共同内涵,才能够明确课程目标。"她 和教师们经过多次课程目标审议,最 终将课程目标定位于"会悦纳、懂尊 重、能关怀"。"简而言之,就是我们希 望通过课程实施,培养孩子成为爱自 己、爱他人以及爱自然的人。"她解释。

课程往往在一定的环境中实施, 李爱敏和教师们首先对环境进行了改 造:会说话的"爱心长廊"为孩子们提 供了一个互相拥抱、互相分享的场所; 在田园式的户外环境中,每一棵树、每 一片种植地都由孩子们自己来照料; 教室内各个区域以润物细无声的方式 让孩子们感受到多样化的"爱"。

有一回,幼儿园的围墙重修后,教 师们在墙角下种了一些爬山虎。"没料 到,还未长大的爬山虎被孩子们当成 枯草拔掉了。"在李爱敏看来,这是一 个很好的课程资源,便生成了"拯救爬 山虎"主题活动。活动中,孩子们通过 探索与体验,对爬山虎产生了关怀之 心。"课程只有落实到幼儿生活的点点 滴滴之中,才能将抽象的爱变得具体 而生动。"她说。在她的影响下,教师 们也逐渐变得善于发现和捕捉日常活 动中有教育价值的契机,初步形成了 "大树宝贝""今天我当家""小手真能 干"等班本主题活动脉络群。



## 有封"情书"请查收

近日,义乌市大陈镇中心幼儿园的教师们收到了一 封"情书"。这些出自家人或同事之手的"情书",承载着 家人的理解、同事的关爱。图为教师们在阅读"情书"。 (本报通讯员 龚琴娟 陈淑燕 摄)

# 坚守乡村的幼教"姐妹花"

### □本报通讯员 张赛男

"好,稳住球,射门!"在浦江县 檀溪镇中心幼儿园的运动场上,两位 长相相似、年龄相仿的教师正带着孩 子们踢足球。她们是浦江学前教育 队伍里的"姐妹花"——姐姐陈月明、 妹妹陈月星。两人近40年来扎根于 山区学前教育,见证了山区幼教从家 庭式作坊到公办乡镇中心幼儿园的

要说姐妹俩的从教之路,陈月星 说了"凑巧"两个字。她回忆,最初 是姐姐一个人在幼儿园做教师,她在 工厂上班。由于姐姐要脱产去县里

教师进修学校培训一个学期,孩子们 急需临时教师。陈月明考虑再三,最 后还是觉得由妹妹来代班最为合 适。经不住姐姐的恳求,陈月星接过 了这根接力棒。"本想着等姐姐进修 回来就完成任务了, 谁料在与孩子们 相处一个学期后,自己却被天真可爱 的孩子们'套牢'了。"她说,由于孩 子们也特别喜欢她,她便被镇上的农 教干部招进了幼师队伍。由此,姐妹 俩携手在山区一起度过了近40年的 幼教生涯。

"40年前,那时的家长对学前教 育并不重视,认为孩子在幼儿园就是 玩,只要不磕着碰着就可以了,随便谁

事。当游戏故事巧妙地和走廊的环境

都可以当幼儿教师。"姐妹俩深知,要 转变大家的这种观念就要不断提高自 身的业务能力,用专业的知识去引导 家长。为了取得家长的信任和理解, 她俩一起通过多种途径参加培训学 习,取得了专业合格证书、计算机证 书、教师资格证、园长证书等资质。其 间,她们还邀请家长共同参与幼儿园 教育教学活动,并利用休息时间家访 指导育儿知识。慢慢地,家长们转变 了对她们的看法,对她们的称呼也从 一开始的"大陈阿姨""小陈阿姨"变成 "大陈老师"和"小陈老师"。

"回过头来想想,我们的幸福似 乎和执着、坚守画上了等号。"姐妹俩 感慨地说。随着时间的推移,她俩教 过的孩子不计其数。值得欣慰的是, 许多孩子还惦记着她们。有一年,一 个高考成绩优异的女孩带着自己的 妈妈回到幼儿园,对她们说:"你们是 我的启蒙老师,我养成的良好习惯与 品质都是你们的功劳。"当时,姐妹俩 感动得流下了眼泪,"孩子们的笑容, 以及家长们的支持和理解,比什么都 重要"。

数十载的岁月,让姐妹俩从十七 八岁的姑娘变为两鬓斑白的"妈妈" "婆婆"。尽管如此,这对"姐妹花"依 旧带班并参与各项活动,用心呵护着 当地的"小花朵们"。

# 为孩子搭建自由成长的空间

### □本报通讯员 韬 韬

温州有这样一所幼儿园让孩子们 向往:那里每个教室的活动主题都不 一样,有的在"野餐",有的在"造桥"; 那里有材料丰富、主题多样的专用活 动室,还有一整座"少儿图书馆";那里 有极具特色的"温州游戏",孩子们玩 得自由,收获也颇丰。

这所幼儿园就是温州市机关第一 幼儿园。多年来,该园秉持"健康、快 乐、合作、分享"的办园理念,以游戏故 事为载体,给幼儿成长以最大的自由。

究竟如何体现幼儿游戏的自主 性?该园从走廊开始就暗藏玄机,走廊 上张贴着"三段式"的海报:"我计划" "我研究""我回想"。原来,这些就是 "温州游戏"的研究载体——游戏故

创设融为一体时,孩子们所玩的游戏便 一个个完整地呈现在每个人眼前。仔 细观察海报内容便不难发现,游戏故事 以"计划一研究一回想"为基本模型,几 乎涵盖了孩子们各种类型的游戏。同 时,诸如作品展示、功能墙、签到墙、家 园联系栏等常见的环境元素也都一一 呈现于走廊间。该园还在走廊上设置 了"和解桌"。据介绍,如果孩子们发生 了争吵,就可以搬着小椅子来这里坐 下,面对面把事情的经过讲清楚。教师 希望孩子们意识到,除了通过"告诉老 师"的方法来解决问题,更好的方式是 尝试自己去解决问题。

在温州市机关第一幼儿园,每个 教室都有不同的主题。在"快递"主题 教室里,孩子们自己规划送货路线,然

后提上背包去送快递;在"野餐"主题 教室,孩子们自己布置场地,制作"食 物",有的孩子还创造性地藏在桌子底 下做游戏,而游戏故事也相应地变成 了野餐故事;在"造桥"主题教室,孩子 们个个化身建筑师,在教室里忙活着 搭建……教室就如同主题游乐场一 般,孩子们在里面自由自在地做游戏, 教师不会过多地束缚孩子,而是耐心 地在一旁加以指导,并帮助孩子以故 事的形式记录自己游戏的过程。

该园还打造了许多间创意活动室, 使得孩子们足不出园就可以体验到各 种富有挑战性的活动。它们分布在教 学楼的底层,各个班级可以轮流使用。

走进科学发现室,最先映入眼帘 的是人口处的两个墙面:"我的工作 单"详细记录了科学发现室里每一套 材料的玩法,孩子遇到困难时可以来这 里看看,自己摸索怎么操作;"科学小故 事"是由"我的计划""我的探索""我的 评价""老师的评价"等不同板块组成的 记录表,方便孩子们一边进行科学活 动,一边记录。科学发现室里还有供孩 子自由选取的材料框。不同颜色的材 料框代表了不同的区域,即物质科学、 生命科学、地球空间和科技生活4个区 域。同样地,木工坊不仅给孩子们提供 了各式各样的原材料,而且还摆放了许 多专业工具。此外,木工坊设置了详细 的工作流程,包括如何锯木、钻孔、切割 等,引导孩子使用。

